

本报记者 施旖雯

日前,普陀区委统战部《发挥统战优势延揽海内外人才助力普陀高质量发展》获2024年度全市统战理论政策研究创新成果。这是普陀区统战工作在理论研究与实践创新上取得的阶段性成果,体现了统战工作在汇聚港澳台侨海外人才、推动区域高质量发展上的积极探索。

集成资源精准发力
打造区域人才强磁场

近年来,普陀区委统战部紧扣上海“五个中心”建设,以全球视野延揽海内外高端人才,通过走访座谈20余场、问卷调查覆盖人群,精准掌握人才需求。同时,普陀统战部门积极搭建品牌服务平台,连续三年举办沪港澳青年创新创业研修营、沪港澳企业家圆桌会等特色活动,年均吸引千余名海内外人才实地考察,200余家企业成功落地,初步形成了人才和产业的良性循环生态。

在2023年区委统战部、区侨联参与举办的“创青春”海外人才专项赛中,上海墨泉生物凭借其独特的“AI+垂直农业”技术大放异彩,成功斩获全国银奖。普陀区委统战部高度重视,举荐创始人秦楚汉成为“上海创新创业青年50人论坛”嘉宾,为他搭建更为广阔的发展平台。同时,普陀区科委跨前一步,提供了一系列极具吸引力的支持政策。最终团队正式入驻普陀区重点打造的“创新里”科创产业空间。“创新里”位于武宁路沿线,处于沪宁线这一长三角地区东西向经济大动脉的关键地段,战略位置十分重要。“这里非常利于我们和南京、无锡的能源光伏企业沟通技术和当地业务。”秦楚汉说道。

与秦楚汉有着类似经历的还有上海文道品牌发展(集团)有限公司创始人兼CEO,海归创业青年姜浩文。2023年,姜浩文经普陀区委统战部推荐参加第四届上海创新创业青年50人论坛。2024年,文道集团旗下11家企业签约落户普陀区,普陀区委统战部联合各委办局,共同助力企业走上更快更好的品牌发展之路。

优化生态筑巢引凤
赋能企业创新提速

普陀区统战部门依托区域产业优势,致力于营造国际化、市场化、专业化的创新创业生态,不断提升普陀人才品牌影响力。普陀区委统

战部主动链接区内科创布局,举办“海归双创在普陀”等活动,建立创新创业导师团与专业服务团,为高端人才提供个性化、精准化服务。同时,普陀区委统战部通过青年创新创业论坛、圆桌会议、人才早餐会等联谊机制,为企业解决实际难题,增强人才的归属感与认同感。

江苏省领军人才苏伟杰对此深有体会。作为诸葛科技创始人,多年来他深耕AI赋能居住服务产业,公司总部位于苏州。为进一步拓展国际业务和销售资源,2024年他邀请牛津大学人工智能学博士团队在上海普陀区设立干将如云人工智能科技有限公司(简称“将云智能”),并将研发团队全部迁至上海。“普陀区委统战部从团队迁移到资源对接全程跟进,帮助我们仅用一个月就完成整体搬迁。”他特别提到,普陀区不仅协调了办公场地租赁费用减免,还同步落实人才公寓资源,确保团队“拎包入住、即到即开工”。目前,迁移至上海的10人核心团队已投入研发,并推出了居住产业领先的垂直大模型的应用产品“AI数字员工”,已支持居住产业的众多头部公司定制专属的“销冠智能体”。

未来,普陀区委统战部将继续发挥统一战线凝聚港澳台侨海外人才的资源优势,以更加精准有效的服务举措,让人才愿意来、留得住、发展好,推动区域创新生态持续优化,全面助推普陀区在沿沪宁产业创新带高质量发展中迈出坚实步伐。



普陀区委统战部

普陀区投促办

以全球视野延揽海内外人才 积极融入沿沪宁产业创新带

多措并举服务引才留才,推动区域创新生态持续优化

进一步提升企业服务、拓展招商格局、做好安商稳商

「投资普陀」党建品牌正式发布

作质效年”,全区上下正着力发挥党建品牌辐射引领作用,真正把“质效”体现在推动普陀经济社会高质量发展的各方面、全过程。

3月28日,普陀区投促办举办党建联建暨智创TOP招商载体推介会,会上正式发布“投资普陀”党建品牌,与16家党建品牌联创联建单位进行了签约授牌,旨在以党建为抓手,汇聚各方力量,提升招商质效。

近年来,区投促办坚持以党的政治建设为统领,聚焦强党建、抓项目、促发展,在实践中积极探索并打造了极具自身特色的“投资普陀”党建品牌。

“投资普陀”党建品牌具体能发挥什么样的作用?“我们会以党建品牌为抓手,进一步提升企业服务、拓展招商格局、做好安商稳商,让党的组织优势在经济社会发展最活跃的脉络上进一步焕发活力。”区投促办负责人对其内涵及实施路径作了阐释。党建品牌将高效整合与统筹各方力量,推动招商服务一体化协同机制,加强对企业项目全生命周期服务,持续推进党建工作与业务工作同频共振。

此次参与党建联建的16家单位包括了临港集团工开发公司、中铁市政、中建七局、交易集团、波克科技、中国建材、中国移动、农行普陀支行、上海农商银行普陀支行、上海银行普陀支行等国资国企、民营企业、银行机构,未来将聚焦“组织联建、工作联动、活动联办、项目联推”,在队伍联育、志愿服务、双招双引等领域深化合作,打造“1+1>2”的红色引擎,推动普陀产业升级和区域经济发展。

作为共建签约单位之一,扎根普陀十余年的波克科技深感党建工作的重要性。从二三十人小团队,发展成为过千人的集团总部,从6人党支部发展到过百名党员的党委,无不彰显着党建引领和赋能业务的有效成果。波克目前还打造了“党建+”的创新品牌。“不得不说,党建联建巩固了业务阵地,也扩大了党建朋友圈,牵紧了联建的纽带。”波克科技集团党委书记刘忠生说。

本报记者 吴锴 通讯员 姚彦静

网络已深度融入经济社会,但在数字红利背后,网络犯罪的阴影也在不断蔓延。犯罪分子利用虚拟世界的隐蔽性,不断翻新作案手法,形成盘根错节的黑灰产业链,严重威胁数字经济发展和人民群众财产安全。4月2日,普陀区检察院召开“高质效办好网络犯罪案件 检察履职协同推进网络空间法治建设”新闻发布会,通报该院网络检察综合履职工作情况,发布《上海市普陀区人民检察院网络犯罪检察情况通报》,并介绍典型案例。

AI虚拟人等工具被广泛使用
犯罪手段技术化趋势明显

通报显示,2021年至2024年,普陀区检察院共审查起诉网络犯罪

案件1098件1806人。犯罪主体呈现年轻化特征,多为“90后”“00后”;罪名日益多元,既有针对信息网络的犯罪,如非法获取计算机信息系统数据罪,也有利用网络实施的上下游关联犯罪,如电信网络诈骗,帮助信息网络犯罪活动罪。网络犯罪形态加速迭代,依托直播、金融科技等新兴业态,传统犯罪向网络空间转移,黑灰产业链盘根错节。犯罪手段技术化趋势明显,匿名通讯、加密软件、虚拟货币、AI虚拟人等工具被广泛使用,手法翻新不断。同时,犯罪模式跨境化、链条化特征突出,电信网络诈骗多发于境外,分工细密,关联犯罪易发。此外,数据安全风险加剧,“撞库”、网络“爬虫”、企业“内鬼”泄露等行为隐蔽性强,公民个人信息和企业数

据安全备受威胁。

合力斩断为“黑灰产”链条 打击破坏数字产业生态行为

面对新形势,普陀区检察院深化网络犯罪检察专业化建设,发挥刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”协同优势,高质效办案,惩防并重。在维护网络安全上,检察机关坚持全链条打击。针对人民群众反映强烈的跨境电信网络诈骗,不仅强化专业办理和提前介入,更着力斩断为其提供支撑的“黑灰产”链条。2022年,以“xx2”开头的诈骗电话在全国各地频频响起,同一号段关联的诈骗案接连发生。经查,两名外包维修工黄某、马某利用上门服务诱导老年客户办理电话卡,私自截留转卖,其中数十张被用于

电信网络诈骗,涉案金额高达200余万元。普陀区检察院以帮助信息网络犯罪活动罪起诉二人,并针对其职业特点建议法院宣告从业禁止。更重要的是,检察机关发现此案暴露出通信公司将开卡权限下放给管理相对松散的外包人员,且对老年用户保护不足的管理漏洞。为此,检察机关同步提起刑事附带民事公益诉讼,要求被告公开赔礼道歉,并向涉案通信公司制发社会治理类检察建议,督促其堵塞管理漏洞、强化用户保护,从源头防范风险。这种“一案多查、标本兼治”的模式,既惩治了犯罪分子,也推动了行业治理。

依法平等保护各类市场主体合法权益,坚决打击破坏数字产业生态的行为。该院办理全国首例故意

避开技术措施型侵犯著作权案,联合发布《企业数字版权技术措施保护指引》,支持版权体系建设,促进技术创新与风险防控并进。在一起涉及知名游戏APP的案件中,被告人杨某开发并出租一款名为“某牛”的非法程序,该程序能侵入系统、篡改支付数据,为游戏进行“代充值”,导致某游戏公司多款游戏因触发风控被下架,损失惨重。面对复杂的电子证据和技术难题,普陀区检察院精准指控,最终杨某因提供侵入计算机信息系统程序罪、非法获取计算机信息系统数据罪被判处八年有期徒刑。办案不止于惩罚,检察机关积极指导受害公司依法维权,成功挽回上亿元经济损失,并向游戏行业发出风险提示,助力企业提升安全防护能力。

利剑斩断网络灰产链条,普陀检察高质效履职护航数字经济